

На другий денъ, тържествено влѣзохми въ Велесъ, часъ тѣ около петъ прѣзъ денъ тѣ, на връхъ св. четиредесетъ мъченика.

Велесъ се намира на два високи и стрѣмни рѣта, между които съ чудна бързина тече рѣка Вардаръ отъ сѣверо-западъ камъ юго-истокъ. Оттова градъ тѣ се дѣли на двѣ половини, на источна и западна. И на двѣ тѣ страни има училишта мъжки и дѣвически. Днесъ за днесъ ученици ти въ Велесъ момчета и момчета възлизатъ до 600, отъ които около 450 са момчета и 150 дѣвойчета. Българско то население тукъ възлиза до 12-15 хиляди души.

Голѣми надежди се възлагатъ тука на новоустроена та желѣзница, която ште даде потикъ за развитие на жители ти въ търговско и индустриално отношение; заштото мѣсто то е способно и за едно то и за друго то. Рѣката Вардаръ е толкова опасна за житна та търговина и, малки ти дѣчени салове, на които се прѣнасятъ жита та за Солунъ съ голѣмъ ризикъ за товарачити и за сами ти проводници, ште прѣстанатъ съ врѣме и ште се замѣнетъ съ вагони ти. Така капитали ти нѣма да гинатъ въ вода та, както сега, и да докароватъ чести спромашии.

За повдигане рѣководѣлиа та въ тѣа страни иска се не толкова работни рѣцѣ, които са доста и ъфтени, колкото добръ примѣръ за подобрене, заштото тукъ рѣководѣлиа та са почти изгубени и замѣнени съ евронейски дрипи. Памукъ тѣ се сѣе подкачи отъ околностъ та на Велесъ и дори до Солунъ. А когато земя та може да произвожда суравъ материалъ, то просвѣштенние то може да направи въ неа чудеса. Въобщте културата е тукъ по-малка отъ колкото въ други ти части на отечество то ни, и е въ голѣмо небрѣжение. Нѣ люде ти, както се види, расположени са да си дадатъ промѣнение на идеи ти и начинъ тѣ на животъ тѣ, заштото, виждамъ, че и характеръ тѣ на климатъ тѣ ги прави много стрѣмителни, та може да имъ даде голѣмъ потикъ въ уштованіе то имъ камъ венчко и всяко прѣдприатиѣ.

Нѣманіе то на рѣководѣлиѣ то и мъчнотии ти на пѣтни ти съобщтениѣ, праветъ за сега оште мъчнотииа на търговина та, прѣдмѣти ти, на които се покачоватъ доста въ цѣна та си отъ скъпо то прѣнасаніе и това най-много се уѣшта въ цѣна та на дребни ти нѣшта. Жизнени ти припаси са тукъ скъпи доста при манифактура та и колоншална та стока, само хлѣбъ тѣ и виното са по-ѣвтени, споредъ изобиліѣ то и невъзможностъ та на справаніе то имъ другадѣ на близу.